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Вступ. Енергетика значною мірою визна-

чає ефективність функціонування всієї еко-

номіки України. В Україні інтенсивність ви-

користання енергії на одиницю ВВП складає 

0,32 кг нафтового еквівалента на 1 дол. 

США, тоді як аналогічні показники країн ЄС 

не перевищують 0,15 кг нафтового еквівале-

нта. При цьому, рівень енергоспоживання 

склав 103 млн. т. нафтового еквівалента і на-

близив її до таких найбільших індустріально-

розвинених країн ЄС як Німеччина, Франція 

і Великобританія – 307, 243 і 178 млн. наф-

тового еквівалента, відповідно. Ефективне 

використання електроенергії є пріоритетним 

напрямом енергетичної політики. Енергети-

чний сектор країни потребує реформування. 

Ринкові перетворення в енергетиці повинні 

створити надійний фундамент для досягнен-

ня стабільного функціонування і розвитку 

галузі, забезпечення її реального самофінан-

сування.  

На сьогоднішній день електроенергетична 

галузь України перебуває у досить важкому 

стані. За останні роки виробництво та спо-

живання електричної енергії в Україні змен-

шилася із 296,3 млрд кВт·год до 172,5 млрд 

кВт·год, або до 58,2 % порівняно з 1990 ро-

ком. [1] Ця ситуація зумовлена гострою не-

стачею матеріально-технічного забезпечення 

по старінню енергетичного устаткування, а 

кризою у вугільній промисловості України. 

У таких умовах з огляду на значну нерівно-

мірність споживання електричної енергії 

протягом доби у робочі та вихідні дні тижня, 

у різні сезони року енергетична галузь Укра-

їни фактично неспроможна забезпечити 

стійке і якісне електропостачання спожива-

чів. 

Аналіз останніх досліджень та оприлю-

днень щодо проблеми. Тарифи в енергетиці 

виконують не тільки економічну функцію 

повернення витрат на виробництво, передачу 

і розподіл електроенергії і забезпечення не-
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обхідного прибутку для нормального розви-

тку галузі, але значною мірою використову-

ються для управління процесом електропо-

стачання – електроспоживання [2]. 

Особливістю роботи електроенергетичної 

системи є відповідність обсягів виробництва 

електричної енергії її споживанню і немож-

ливість накопичення виробленої електроене-

ргії в помітних кількостях [3]. Надійна енер-

госистема повинна постійно забезпечувати 

баланс попиту і пропозиції за рахунок опера-

тивного покриття графіка навантаження від-

повідним виробленням електроенергії на ге-

неруючих джерелах з гарантованою постав-

кою її в вузли споживання. В наслідок пору-

шення цього принципу в енергосистемі змі-

нюється частота змінного струму і рівні на-

пруги, що може призвести до порушення ро-

боти всієї системи електропостачання. З 

огляду на значну нерівномірність споживан-

ня електроенергії протягом доби, у робочі і 

вихідні тижня, у різні сезони року енергети-

чна галузь України практично не спроможна 

забезпечити стійке і якісне енергопостачання 

споживачів [4‒5]. 

Нерівномірність добового графіка елект-

ричних навантажень впливає на надійність і 

ефективність роботи енергосистеми [6-7].  

Цілі і завдання дослідження. Мета робо-

ти ‒ обґрунтування необхідності диференці-

йованих за часом тарифів на електроенергію 

та аналіз ефективності їх застосування. 

Для досягнення даної мети були постав-

лені такі завдання: 

‒ оцінка нерівномірності електричного 

навантаження енергосистеми України, об-

ґрунтування актуальності розв'язання задачі 

її вирівнювання; 

‒ аналіз діючих диференційованих за ча-

сом тарифів як засіб управління попитом на 

електроенергію. 

Викладення основного матеріалу дослі-

джень. Зберегти баланс в енергосистемі мо-

жна за рахунок оптимальної структури гене-

руючих потужностей, перетоків з сусідніми 

енергосистемами, а також за рахунок залу-

чення споживачів до вирівнювання графіків 

навантаження. Cтруктура генеруючих поту-

жностей, яка склалась на сьогоднішній день 

в Україні, наведена на рис.1  

 
Рис. 1. Обсяги виробництва електроенергії 

за січень 2016 р., млрд. кВт•год 

 

Сучасний потенціал української електро-

енергетики характеризується наступними 

параметрами: загальна встановлена  потуж-

ність електростанцій України складає 44,2 

ГВт, у тому числі потужність ТЕС – 25,4 ГВт 

(57,5%); АЕС – 13,1 ГВт (30 %); ГЕС – 5,5 

ГВт (12 %); СЕС та ВЕС  – 0,2 ГВт (0,5 %) 

[1].  Але коефіцієнт використання встанов-

леної потужності ТЕС значно нижчий, ніж у 

атомних електростанцій. Фактично в Україні 

АЕС виробляють 45% електроенергії. Необ-

хідно відзначити, що питома вага АЕС у 

1990 році  у загальному обсязі виробництва 

електроенергії складала 25%. Зростання пи-

томої ваги АЕС призводить до наступних 

негативних наслідків: ускладнення в підтри-

мці пікових і напівпікових режимів електри-

чних навантажень енергосистеми. Неможли-

вість оперативних змін потужності АЕС зна-

чно ускладнюють режими роботи енергосис-

теми країни. Створення маневрових енерго-

генеруючих потужностей потребує значних 

коштів і значного часу. Порушення балансу 

між виробництвом і споживанням електрое-

нергії можна вирішувати за рахунок управ-

ління режимами  використання електричної 

енергії. 

 В останні роки у вітчизняній енергетич-

ній галузі склалася несприятлива практика 

встановлення і використання тарифів на еле-

ктричну енергію. Тарифи в енергетиці зав-

жди виконували не тільки економічну функ-

цію повернення витрат на виробництво, пе-

редачу і розподіл енергії, але й для управлін-

ня процесом  електропостачання - електро-

споживання 

(рис.2).
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Рис. 2. Споживання електроенергії в Укра-

їні за січень 2016 р., млн. кВт•год 

 

Основними функціями тарифів варто вважа-

ти: 

– відшкодування реальних витрат на 

виробіток, передачу і розподіл електричної 

енергії;  

– стимулювання споживачів до режимів 

електроспоживання  в інтересах енергосис-

теми; 

– стимулювання енергозбереження в 

споживачів; 

– стимулювання споживачів до участі в 

зниженні дефіциту потужності в енергосис-

темі. 

Згідно з постановою НКРЕКП №220 від 

26.02.2015 р. для населення встановлено на-

ступні тарифи: 

за обсяг, спожитий до 100 кВт·год елект-

роенергії в місяць  - 57,0 коп за кВт·год; 

– за обсяг, спожитий від 100 кВт·год до    

600 кВт·год електроенергії в місяць  - 99,0 

коп за кВт·год; 

– за обсяг, спожитий понад 600 кВт·год 

електроенергії в місяць  - 156,0 коп за 

кВт·год. 

З 1 квітня 2015 року в Україні значно зро-

сла вартість електроенергії для населення. 

Таке рішення ухвалила Національна комісія, 

що здійснює державне регулювання у сферах 

енергетики. Натомість, населенню запропо-

нували економити й переходити на нічний 

спосіб життя, адже нічний тариф на електро-

енергію вполовину менший. Комісія прийня-

ла рішення про зменшення нічного коефіціє-

нта до 0,5 аби стимулювати населення вико-

ристовувати електрику в нічний час, тобто, з 

одинадцятої вечора до сьомої ранку. Для за-

стосування таких тарифів потрібне встанов-

лення двозонного лічильника, що відбува-

ється виключно за ініціативою споживача та 

за його кошт. Ціна таких лічильників почи-

нається приблизно від 950 гривень (мініма-

льна ціна). Але є декілька умов. Лічильник 

повинен бути обладнаний внутрішнім го-

динником (який і враховує тариф) та систе-

мою АСКОЕ. Остання — це система, яка бу-

де автоматично передавати дані (кількість 

спожитих кіловат і час їх споживання) на-

пряму  до енергокомпанії. Тобто, при неве-

ликих об'ємах споживання електроенергії 

вартість лічильника  повернеться років за 

п'ять. Звісно, при великому споживанні ене-

ргії цей термін суттєво скорочується.  

З рис.3 видно, що добовий графік наван-

таження ОЕС України характеризується різ-

ким його зростанням у годин вечірнього піку 

й значним зниженням у години нічного про-

валу. Аналіз добових графіків навантаження 

ОЕС України і окремих обласних енергетич-

них систем показує, що ранковий пік наван-

таження практично зник: навантаження в цій 

зоні доби несуттєво відрізняється віл його 

середньодобової величини. Вечірній пік на-

вантаження енергосистеми формується по-

питом на потужність працюючих в вечірню 

зміну підприємств, побутових, а також ко-

мунальних споживачів. Конфігурація добо-

вих графіків навантаження ОЕС залишається 

незмінною на протязі останніх 10 років, не 

зважаючи на те що обсяги споживання елек-

тричної енергії та рівень навантаження енер-

госистеми щорічно змінюється.  При цьому 

загальна кількість споживачів електричної 

енергії, що використовують диференційовані 

за зонами доби тарифи, зростає недостатньо. 
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Рис. 3. Добові графіки навантаження ОЕС України, споживачів, які розраховують за ди-

ференційними тарифами та всіх інших споживачів в режимний день  

Задача вирівнювання графіків електрич-

ного навантаження ОЕС України залишаєть-

ся актуальною.  

Для аналізу економічної зацікавленості 

споживачів, що використовують двозонні 

тарифи, розглянемо такий приклад. План ти-

пової квартири наведено на рис. 4. 

 

 
 

Рис. 4. План квартири 

В стандартній квартирі встановлені на-

ступні електричні побутові прилади:  

СТ ‒  пральна машина  Electrolux, 2200 

Вт; 

ХЛ ‒ холодильник Whirpool, 144 Вт; 

ЭЧ ‒  електрочайник TEFAL, 2000 Вт; 

ТЛ ‒ телевізор Samsung, 70 Вт; 

БЛ ‒ бойлер-водонагрівач Thermex 1500 Вт. 

Освітлення ‒ ЛР 9х60 Вт. 

За показами лічильника були отрима-

ні добові графіки електричного навантажен-

ня для одно- та двозонної тарифікації (рис. 5, 

6). 

 

 

Рис. 5. Добовий графік електричного на-

вантаження квартири 

 

Розрахунок спожитої електроенергії та 

плати за неї (однозонний тариф) 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 6. Добовий ступінчатий графік нава-

нтаження квартири за умови перенесення 

частини навантаження на нічні години при 

двозонному тарифі 
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Розрахунок спожитої електроенергії та 

плата за неї (двозонний тариф). 

 

 

 

 

 

 

Для переходу на диференційований тариф 

встановлюється двозонний однофазний лі-

чильник електроенергії  НИК 2102-

01.Е2МСТ (рис. 7). Цей лічильник призначе-

ний для вимірювання електричної активної 

енергії, миттєвих значень напруги, сили 

струму, а також організації багатотарифного 

обліку в однофазних ланцюгах змінного 

струму в комунально-побутовій сфері або в 

інших галузях. Загальна вартість з урахуван-

ням параметрування електронного лічильни-

ка ‒ 1200 гр.  

 

 

Рис. 7. Багатозонний лічильник 

Економічна вигода переходу з одно- на 

двозонну тарифікацію. Зниження щомісячної 

плати за спожиту електроенергію 

 

Період окупності 

 

 

Висновки за результатами дослідження 

та перспективи його розвитку 

1. Добові графіки електричного наванта-

ження характеризуються нерівномірністю 

попиту споживачів. 

2. Одним із дієвих засобів управління 

попитом споживачів були і залишаються ди-

ференційовані за періодами часу тарифи.  

Розглянувши два види тарифікації спожи-

тої електроенергії для конкретної квартири 

можна зробити деякі висновки. У зв’язку з 

підвищенням тарифів на електроенергію для 

населення перехід на двозонний тариф є ра-

ціональним і економічно виправданим. До 

переваг можна віднести те що, встановлення 

двозонних лічильників дозволяє нам заоща-

дити майже 40% коштів, за умови корегу-

вання добового графіку навантаження. Не-

доліком є те, що навіть при такій економії 

термін окупності становитиме 1,5‒2 роки. 

Також виникають побутові незручності з са-

мостійним корегуванням графіку добового 

навантаження. 
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